

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR

Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vârnav 27  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 800 lei, 6 luni 300 lei  
Pentru Autorizația și Instituții înalte — Recitate și insertii după tarif

**COMEMORARI SCUMPE**

## CONSTANTIN PARIANO



Pioasă Adunare.

Una din virtuțile cele mai de seamă ale omului este după a mea smerenia, de a avea în practica dărilor sale și pe aceea a *Căutării morților*. Această calitate și un simbol, care indică până la un punct, chiar gradul său de civilizație.

În cercul acestor reflecții și considerații, un simț cum aș putea, să arăt mai bine profunzimea recunoștinței, conducătorilor acestei așint biserici pentru inițiativa ce au luat de a comemora printr-o parastas comun pe bărbatul care s'au distins în guvernarea trecutului Dobrogei și pe care legoa fatala a firei i-a smuls pentru totdeauna din mijlocul nostru.

Seulementul meu de recunoștință se îndreaptă în același timp și către dvs., cari în număr atât de împuștor luați parte la această evlavioasă manifestare.

Între acei cari prin faptele lor, s'au învrednicit mai mult de vâznicia noastră aducere a minții, de veneraținea și prinsoala noastră de pietate, vine în prima linie nemuritorul **Constantin Pariano**.

Naștu și nici nu-mi vine a crede că s'ar putea găsi vre-un dobrogean, care să nu fi cunoscut bine această distinșă personalitate din trecut provincia noastră: O figură oșpe de simpatice, o starețiu potrivită și elegantă, și vorbă dulce și atrăgătoare, ce te câștiga de la prima vorbă, și mai presus de toate, o inimă compătimitoare, un suflet cinstit și nobil, un caracter integru și cavaleriu pe care mai toată accepțiunea a cuvântului, ia să se ardească, impresia justă ce mi-a făcut-o **Constantin Pariano**, când am avut prilejul să-l cunosc pentru prima dată, sunt acum 50 de ani. Și evenimentele, ce s'au succedat ulterior nu au domniit cu o iotă măcar primele mele impresii despre acest om de bine.

Cât i-a dat Dumnezeu zile, să trăiască pe pământul acestei provincii, el a activat și s'a distins: ca mare agricultor, ca prefect al județului *Constanța* și ca om politic de seamă. Nimeni nu l'a putut întrece pe **Pariano** ca cultivator de pământ. Venind în Dobrogea, prin deosebire de marea majoritate a colonizatorilor de pe atunci, el și-a procurat moșia, și și-a construit casele necesare, numai cu banii săi proprii, proveniți din vânzarea a două moșii ce le poseseda în cea mai fertila regiune agricolă a țării.

\* Cuvântare rostită de d. AL. ALECU, cu prilejul parastasilor oficiale Duminică 13 c. la biserica „*Adormirea Maicii Domnului*” din inițiativa Comitetului parohial.

Apoi, punându-se în luptă vajnică cu inechitatea de fertilitate a solului, cu climatul literalului mării negre, foarte puțin favorabil agriculturii, cu lipsa de apă, care în acea localitate nu se găsea decât pe stocarea și numai la foarte mari diferențe; cu vânturile care usucă și pustiesc, și de multeori chiar cu răutatea oamenilor de pe vremea acelu, **Pariano** cu s'a dovedit, cu spă și metodele cele mai raționale și s'a înțeles că nu a reușit ca pământul să producă roada ce le aștepta de dănsul. Mai cu seamă creșterea și îmbunătățirea rasei vitelor, și căror protagonist a fost **Pariano**, va forma un capitol foarte important în istoria economică a Dobrogei. În această privință este de ajuns să citim numai faptul, că produsele hergheliei dale li-san, ce s'au bătut recordul în întreaga țară, prin vitea și rezistență.

Ca prefect în două rânduri și județului *Constanța*, **Pariano** a administrat cu atâta tact și simț de dreptate, în așa măsură, cel mai popular om din Dobrogea.

Iar ca om politic, **Const. Pariano** n'a cunoscut decât linia dreaptă. S'a auzit, a activat și a murit conservator. Chiar atunci când dizolvarea organizației politice cărăia i-a închinat viața lui întregă, n'a aruncat prin fuziunea în brățele partidului național al d-ului **Maicu**, el nu și-a abandonat cu totul credințele politice ce i-l-au căluzit până la adânci bătrânețe.

În luptele neobosite ce a desfășurat pentru a emancipa Dobrogea de sub tutela regimului politic excepțional, **Pariano** a pus la contribuție toată căldura sufletului, inteligența, energia, credința personală și întregul său capital politic; iar atunci, când după acordarea drepturilor politice populației dobrogeane, dintr-o regretabilă eroare de legiferare, o parte a practicabilă de minoritari rămăsele nefcădărași, și a dus la etapa celei mai asidue și a dezarmat până ce nu a făcut să se deschidă largi porțile cetății noastre pentru toți dobrogeanii. Dacă am avea numai o parte din acești neocăștețeni acum pe lângă noi, am risca să fim înșelați de mulțimea lor.

Îmbucătățirea stărei materiale a păturii țărănești, a aliat înfruntat pe cel mai căld apărător, iar pregătirea sufletelor pentru marea război al întregirii naționale, i-a găsit la postul de onoare și de răspundere.

Omul superior și om de bine, **Constantin Pariano** se face vrednic de aducerea noastră aminte; de aceea, pioasă adunare, în ziua de astăzi, când slujitorii altarului au înălțat rugăciuni pentru odihna sufletelor său, să ne închinăm cu respect și venerație la evocarea unui nume atât de prețios, rugând pe Atotputernicul să i țină în rășină șoară și pomenirea lui veșnică. Dumnezeu să-l ierte!

### Exportul cerealelor să fie lăsat liber

Cu prilejul vizitei sale de Duminică în Dobrogea, d. profesor **Ionescu Sisești** fost ministru al agriculturii, a declarat reprezentativității noastre că măsura prohibiției totale a exportului de cereale este o greșăală.  
D-ns a adăugat că nu asemenea măsuri pot asigura consumul intern.

**CHESTIA ZILEI**

### Situația politică

Dună din ultimile evenimente referim de câteva zile întregu atenție publică: *Respectativ* de către cele două ramuri liberale și acordul dintre d. nu mareșol **Avăreanu** și **George Brătianu**.  
Am spus „**RUPEREA**” pentru a fi mai mult pe placul celorlora cărora întregirea și refacerea mareșol partid național-liberal le strica toate combinațiile de circumstanță.  
După un „**SUSPENDAREA**” ar fi termu ul ce ar corespunde mai exact realității. Fără să păstrăm convingerea că d. **Dinu Brătianu**, după ce a declarat că declină orice răspundere a actorilor guvernului **Tătărușca**, a înțeles să poarte și mai puțin îndrăgă partidului în opoziție, care va veni din sine. Și că „momentul” despre care vorbea tot d-ns, când conștiința liberală va reclama și va impune reînchegarea organizației ce constituia fola și forța sa, e mai aproape de căldura lăchiper foarte multă lume.

Să ne oprim puțin asupra situației prezente, oricât ar fi ea de viclenică. Tratatul deosebit cu aserimentul sincer al marilor majorități a partidului, care scadea reînchegarea și regenerarea că - porunci implacabile a vremii actuale, pentru ceasul de față, incontestabil, au egal.

Cauzele nu sunt greu de ghicit: Nu era apă de ușor, chiar unei părți a profesorilor de azi. Îmbrăcați după o opoziție quinquecentă, să renunțe la beneficiile puterii și să-și retragă, cu una cu două, ghicările înfrupte în „capcaval” până dincolo de coastă... Totuși el caută să arunce **VINA** asupra d. lui **George Brătianu**.

Dacă, a nu renunța în principiu, pe care i le împunera cultura, vârsta și curajul na sufletat; a respecta obligația morală, pe care a contractat-o față de adămații de cetățeni, cari i-au urmat și-l urmează cu o oară încredere; a răspunde chemării, pe care an și intrag de ascendenți glorioși i-au plămădit-o în sânge; a continua o tradiție, pe care nu numai instinctul propriu ci al unui neam întreg i-l poruncește; dacă toate aceste imperative de de rigoare pot constitui o **VINA** — apoi o asemenea „**vină**” s-o poate, fără nici o frică și fără nici o eșicașă, d. **George Brătianu**. Nici o inimă de adevărat Român nu i-o va reproșa nici o dată. Nici o dată!

Deșlegat este, armașul conflict al flăcărilor României moderne, față de gravile împrejurări ce amenință țara, a încheiat un acord cu Omul de arme, al cărui cold patriotism, a cărui onoritate, ale cărui excelențe intenșione, ale cărui eminente servicii aduce neamului, nu i le poate contesta nimeni.

E al doilea fapt, care preocupă, după cum șpuneam mai sus, activmente atenșione obligată. Și preo-upă mai ales pe d-nea, cari lei dau seama că înțelegerea **Avăreanu-Gh. Brătianu**, după anțințele ce au avut loc în ultimele zile, capătă o semnificație deosebită.

Preocuparea acestora din urmă, **CRESCÂND PE ZI CE TRUCE**, și înșirea însă exclusiv pe ei. În schimb scade, ceas de ceas, preocuparea țării, care, în așa neantului ce se deschide, văzând cu ochii, sub piciorule guvernului **Tătărușca** și a dezvoltării în care se află partidul național-țărănesc după trei și declararea d-ului **Valda**, vede ridicându-se în năvălul providențial de oameni, care să în în mâinile sale, deștințele acestui neam și să le conducă pe călea izbăvirei.

CONST. N. SARRY

### nouă publicație

La mijlocul lunii Mai apare la București revista „**Jurisprudența Muncii**”, publicație de doctrină, jurisprudență și legislație muncitorească. Peșă are direcșionea unei comitei alcătuit din toți magistrașii, avocașii și personalități de seamă, specializate în acest domeniu, „**Jurisprudența Muncii**” va fi de folos real pentru întreprinderile comerciale și industriale, pentru magistrașii, avocașii, șesuri, patroni, salariașii.  
Abonamente, 500 lei pentru magistrașii, asociașii și avocașii; 800 lei pentru particulașii; 1000 lei pentru insulașii. Orice informașione se vor adresa redacșiei sau administrașiei, București V. str. **Leon Yeša** 16, tel. 3 37 43.

## Incă un strălucit succes al liberalilor-georgiști

După strălucitele izbănși raportate de partizanii d-ului **George Brătianu** în alegerile comonale dale *Silistra* și *Ostrovo*, încă un remarcabil succes vine să sublinieze simpatia și încrederea cu care opinia publică din țară primește acșionea de regenerare întreprinsă de reformatorul partidului național liberal.

De astă dată, victoria se înregistrează de organizașia din *Bacău*, condusă de d. **Alta Constantinescu**, un alt eminent vâstar al unui din primii conducători de marea ai țarelui partid.

Iată și rezultatul în cifre al alegerii comonale dale orașul *Bacău*.

Guvernamentalii 2344 voturi. Liberalii georgiști 1324 voturi. Nașionali-țărăniștii 157 voturi. Cuziștii 365 voturi.

Guvernul ia 22 locuri în consilia, iar liberalii georgiști 12.

Orice comentariu e de prisos.

### „Confuziunea” lupistă Culturală

Primim spre publicație: S'a publicat în unele zile, dă cursă interesată și tendenșioasă, că subșmasșii au fi fost excluși din partidul (țărănesc) lupistă.

Afirmășionea că noi ne am fi căicat cuvântul de onoare, părășind partidul, nu corespunde cătușii de puțin realității. Adevărul e că subșmasșii, conform hotărârei luate în ziua de 23 Martie, cu 9 voturi contra 1 (majoritate în care intră și votul d-ului **dr. Isăcescu**) n-a considerăm membri în partidul lupistă fuzionat. Răzvrăștii, excluși și înșii de... consecvenșă sunt dar toatal d-ului **dr. Isăcescu**, **Balan** și **Ler**, cari nu și au respectat semnștarea pusă pe procesul verbal menșionat mai sus.

De altfel domniașie lor nu au respectat nici hotărârea luate la 22 Aprilie, de Comitetul judeșean, când fuziunea a fost perfectată în mod definitiv.

**D. D. Frangopol**  
Colonel **N. Iugureanu**

### Mai papăști de cât Papa

Dintre foștii lupiști, cei cari n'au putut ajorge la o înțelegere cu noșii mai țărănișii, o parte s'a lătrunțit alăitler la *Silistra* și an declarat că se consideră și mai departe parșii „lupistă”, văștinând ca semn cele două cercnari.

Printre participanșii au fost creol **Gh. Aizeș** și deștoteșii **Măndreanu**, **Rotta**, **Stefănescu**, **Gotceanu** și **dr. Isăcescu**.

### Din noianul amintirilor

MARCA de AL. GHERGHEL

Orașul doarme încă. Peste străzile scufundate în tăcere, becurile electrice aștin pașe de lumină.  
Lumină din clișă 'n clișă mai palidă, mai fără culoare și fără șes. Abis, în port, s'aua primele mișcări de viață și de muncă. O ancoră care se ridică. Un matelot care strâșge parâșmala. Sau altul, care adună în jurul său pășzele înveștite pentru o ultimă revizie, înaintea plăcării spre largul plin de țina.

Luminile înșirate de-a lungul digului, trășec și alie în pesisu agoniș, sub lupta ce începe, înțăi abia simșia, și apoi din ce în ce mai violentă, între umbrele plăturoșe pe acșopinsul apșilor, și încandșecștea deștărișilor lăș holtă.

Pe boltsa seniaș, mișla de cașdele colorate, se așșg pe rând și parșă întreg cuprinsul cerului își înășbeștă pășza străveșie, și to'o înșitașia baie lacter. Nemaș rășșrișal se'embrăcș în purpură și aur, ca pentru șărbătoreșăa reînșierii universului întreg.

Părășșecș parșia, care se deșteapă în cătececele marinarilor, și mă 'ndrepi spre șșrșmul cel lalt care începe din șpatale parșulș hotel **Carol**, și și pralurgește și, noștiziștă de departe, spre **Tataia**. Apa înștită, înși legășșșbașe trucea, pe o cășșșșe foarte șirășmă și pietroșăș, până la legășșral de bărci pescărești, înșșșște, în reșșșșș, pe plașă înșșșș și ne 'n-grișșșia dale „**Duduașă**”.

Un pescar șesnoros se trezșște de șșșșșș în agomșul pașșșșșș mel, și privind zarea plină de lăgădășșșș, înșșșșșș, grăbșșșș, și

